

聚友匯聚下的中醫夢

7月24日晚，深圳圖書館市民學堂「照片背後的傳統文化——中醫的故事」，在瓢潑大雨中吸引到300多名粉絲。主講人黃劍，用三年多時間尋訪紀錄到300多名鮮活真實散落在民間的中醫；作為正安聚友會創始人之一，其倡導的「自助與互助」尋找健康的理念，匯聚了大批志同道合者。他們也正是當下中國人努力尋訪健康路徑的一個縮影。

香港商報記者 林濤



聚友會發起人之一黃劍。 王平攝

和許多人一樣，黃劍與中醫發生聯繫，是身邊最親近的人的慘痛經歷。在歷經多次化療等西醫治療、與癌症苦苦纏鬥多個回合後，親愛的父親還是走了。三個月後，黃劍開始拍攝一個有關中醫的紀錄片。

他在博文中回憶：這個片子是拍給我的母親看的，我一直記得小時候她到林場深山採草藥的夜歸來的模樣。這個片子是拍給我哥哥看的，在他身上我見太多父親的影子：抽煙、喝酒，對身體的漠視……這片子也是拍給我的兒子看的，我希望他有一個健康的體魄，有一天會知道中醫太美。這個片子是為我的妻子拍的，為了父親的病，她苦讀中醫尋找良方，也正因此我看到中醫的偉大神奇。

黃劍又說：這個片子其實是拍給所有像我們一樣的中國家庭看。我希望有一天大家遇到同樣困境的時候，請不要驚慌，因為我們還有一種選擇：用中國偉大先人留給我們的智慧，用大自然賦予我們的藥物，勇敢地與疾病共存與痛苦共舞，我們可以一起有尊嚴地走完人生。

努力發掘民間中醫

這一拍，就是四年，300多位中醫進入他的鏡頭。



黃劍拍攝的300多位中醫，鮮活生動。

現場黃劍用親手拍攝的一張張傳神肖像把中國最好的中醫介紹給聽眾：善用附子救治急危重症病人的「救命先生」李可；創立了「真氣運行法」的百歲老人朱良春；發起成立針灸無國界協會，在全世界貧困地區義務培訓針灸幫助窮人的法國人雅克爺爺；把六七千種的中國藥用植物，辛苦譯成五種語言的德國植物學家赫弗爾先生；冰台，能用七針治愈頑固的腰椎間盤突出症；林傑，外治手法了得，給病人正骨正脊如庖丁解牛一般；周爾音，80多歲的老先生，全部醫學知識都是自學而來，他用一根小小的火柴棒就能治病，人稱「火柴棒醫生」；還有眾多的脈診高手陳雲鶴、孫曼之、許躍遠、王敬義……

黃劍特別講到，許躍遠醫生由西醫轉中醫，傾情投入腕上的三寸之地，瘋狂摸一切能摸到的東西尋找感覺。十餘年間不交際不應酬，三根手指頭平日藏在手心，除了摸脈不做其他事情。直到有一天，他摸到牙膏，恍然大悟：這就是蠅脈！

他甚至組織了三屆民間醫道，把尋訪到的好中醫匯聚在一起，請每位杏林高手各自把絕活拿出來交流……

人民網在為他開闢的專欄前言中評價：作為媒體人，他使普通大眾對於中醫的陌生、懷疑轉向敬佩和讚歎，成為發掘民間中醫的重要力量。

自助與互助 為了健康

由四處尋找、發現中醫，到悟出「再好的神醫也治不好所有的病人」，繼而走向自助的道路並幫助更多的人走這條路，緣起於2012年，黃劍遇到了曾同為傳媒人、現同為中醫狂的梁冬。

兩人一見如故，並在同年8月正式成立正安聚友會。他們把聚友會定義為「一個民間自助與互助組織」。希望借此平台聚集起中醫愛好者與業內專家學者，互相學習、互相幫助，首先解決自身大部分的基礎健康問題，繼而在提升自己身體健康的同時提升自己的心性。這一宗旨，直指眾多中國人心中對健康的渴望，迅速吸引到大批對中醫、對中國文化熱愛的人們。

分享會上，黃劍翻出一張張圖片，一一秀出聚友會成立近一年來的種種活動：4月，在中國道教聖地終南山樓觀台的「樓觀·聚友——問道·養生論壇」，探討道與人生的神秘命題；北京、上海、福州、深圳、廣州舉辦「我的中醫夢」的大型論壇，在廣州中醫藥大學的論壇活動現場中，上千熱情的學子擠滿了會場；在上海，聚友會的活動在一個不大的場所展開，一群中年人圍坐在一位七十多歲老者中間，他是從國外回來圓中醫夢的。

他們建立了正安聚友會網站，開通了聚友會微信、微博，啓用了聚友之家；中醫之夢延伸到了「青年醫生培養計劃」，資助年輕人回歸傳統中醫的學習，幫助散落於民間的大醫傳承寶貴的醫術……

這次活動的組織者，正安聚友會深圳分會會長王平說，今天我們到這裏，是為了學到東西，更希望各位把自己的東西「吐出來」，大家共同學習與成長。



聚集在「我的中醫夢」下的聚友們。 王平攝

伏羲太極助長術

伸筋拔骨讓孩子長高

鄭博從古老的伏羲太極養生法中提煉出伸筋拔骨十八法，這種方法通過練功增補肝腎元氣、疏通經絡，其實就是一種青少年助長術，而且不用打針吃藥、不會傷筋動骨，眾皆宜。他介紹，已經有不少孩子通過習練，長了個頭，增強了體質，增長了智慧，提高了成績，消滅了近視。



伸筋拔骨十八法讓孩子通過習練，長個頭，增強體質，增長智慧。

外練筋骨皮，內練一口氣。伸筋拔骨作為中華武功訓練的基本功，與西方體操拉筋柔韌訓練的最大不同在於，她更注重人之形與神的和諧運動。形者，實也，所謂筋骨血肉等構成人體的有形有象的存在。神者，虛也，古人稱之為元氣、精微類存在。形神兼備，形神兼修，是運動的更高級階段，可葆人全真之體，得活力洋溢大自在。反之，如形動而神不動，則為先賢所言神與形散，人之動有疲累之感，久之必精神衰減而呈病態。

鄭博介紹，伸筋拔骨十八式來源於伏羲太極。先賢針對人體不同部位的特點設計出不同的訓練方法，式式不離陰陽虛實，式式形神兼修，動式舒展、幹練，保證了人體的各部分都能得到充分的鍛煉，最後由點及面，十八式又構成一個整系統，達到身內身外、形與神一動俱動、動靜相生，即中醫之整體性效應。

他說，有緣人如循序漸進，久習之下，可極大地提高柔韌性與靈敏性。對生長期的青少年，可突破遺傳限制，增高效果顯著，更可固本培元，凝聚精氣神，增智開慧。

伸筋拔骨 18 式

- 1 旋踵(內外各 9 次)
- 2 旋膝(左右各 12 次)
- 3 旋膊(左右各 12 次)
- 4 旋肩(前後各 12 次)
- 5 旋頭(左右各 12 次)
- 6 雙臂擴胸伸展
- 7 雙臂上下伸展
- 8 托臂旋腰伸展
- 9 疊肘周天旋(左右 9 次)
- 10 抱手壓腰伸展(88 口令)
- 11 抱球周天旋(左右 9 次)
- 12 抱手探臂壓腰
- 13 俯身側壓腿
- 14 前後弓壓腿
- 15 平臂立掌
- 16 勾腳壓腿
- 17 跳躍伸展
- 18 抖動全身

伏羲太極助長術詳解

第一式 旋踵(左右足內外旋各 9 次)

雙足與肩同寬，直立靜默片刻，身心完全放鬆。然後兩手十指合扣置於命門後三寸。右腳保持不動，左腳足尖點地，旋踵，左右各旋 9 次。換右腳，按同樣要求左右各旋 9 次。行此式時，應能感知到腳踝處如有物在跟著微微運動。同時兩手合扣之處亦覺有一物在蠕動，亦為元氣之所聚。同時頭頂之上亦有上懸之感，實為腳底之氣機上行至頭頂，而成虛靈一脈，為內家拳虛靈動之根本所在。

久行此式，可感知到腳踝處之運動可自動帶起踵之旋轉，是為道法自運，自為自然，為內勁修習之至要。

踵是人的腳跟。在中醫裏，腳踝是有十條經絡走行的地方，足少陰腎經、足厥陰肝經、足太陽脾經、足太陽膀胱經、足少陽陽經、足陽明胃經、陽維、陰維、陽蹻、陰蹻共十條，而且踝部離這十條經絡的起始點都很近，有點像原穴的作用一樣，在上流施加影響，會對下流造成更大的影響。同時旋轉運動體現了道的運化規律，世界萬物都是按圓的軌跡在運行，這樣才圓滿。行功日久，可使氣機從湧泉上達，達到疏通經絡、增長元氣、平衡陰陽的作用。

第二式 旋膝(左右 12 次)

雙腳並攏，兩手輕輕放在雙膝上，掌心向下身體往下坐，以能支為度，保持頭頂百會到尾閭一線正直，旋膝，左右各 12 次。

同上理，此式亦能感知到膝處有一物隨著轉動，實為膝處太極旋而起。同時可感知到背後有上拔之力。

膝部對人體相當重要，中醫說：膝為筋之府。從中醫的角度講，肝是主筋的，筋不好說明肝氣出現了問題，而肝是屬木的，木主生發，一個人生發之機不好的時候，這個人的身體就可想而知了。故此，旋膝可以加強上述所說的十條經絡氣機運行，增強生發之機，促進生長。



第一式旋踵，需要將兩手十指合扣置於命門後三寸。

整合中醫資源 服務兩地民衆 深港合推老中醫黃頁

記者獲悉，由深港兩地聯手編印的《深港老中醫黃頁》編撰工作正式啓動，將於明年初出版發行，成為深港兩地民衆求醫問藥的工具與指南。

《深港老中醫黃頁》由深圳市老中醫協會牽頭編撰。該協會是 2012 年 12 月創立的全國首家服務老中醫的民間社團組織，今年 3 月 2 日，協會成功舉辦深、港及新加坡三地名老中醫大型義診活動，贏得民衆普遍讚譽。為更好聯絡和服務深港兩地中醫機構和中醫專家，方便和服務深港兩地民衆，深圳市老中醫協會聯合深圳市關愛辦、深圳市中醫藥學會、香港醫護協會等機構編印公益書《深港老中醫黃頁》。

據悉，《黃頁》堅持自願精神，免費採集、入編公辦、民辦中醫醫療機構及註冊中醫師的基本信息資料。《黃頁》正式出版後，將作為利民惠民的公益便民手冊免費向深港兩地民衆發放。編輯出版發行《黃頁》所需的全部費用由和順百年中醫藥發展基金會提供。

國藥寶典

補中益氣湯

補中益氣湯由黃芪、人參、當歸、炙甘草、陳皮、升麻、柴胡、白朮組成。肺者氣之本，黃芪補肺固表為君。脾者肺之本，人參、甘草—補脾益氣，和中瀉火為臣。白朮燥濕強脾，當歸和血養陰為佐。升麻以升陽清氣；柴胡以升少陽清氣。加陳皮者以通利其氣。生薑，辛溫；大棗甘溫。諸藥共奏益氣升陽、調補脾胃之功。

補中益氣湯出自李東垣《脾胃論》，主治脾胃氣虛、中氣下陷等各種疾病，主要表現為脾胃氣虛，少氣懶言，四肢無力，困倦少食，飲食乏味，不耐勞累，動則氣短；或氣虛發熱，氣高而喘，身熱而煩，渴喜熱飲，其脈洪大，按之無力，皮膚不任風寒，而生寒熱頭痛；或氣虛下陷，久瀉脫肛。

補中益氣湯臨床運用較廣泛，可以治頑固性、多發性口腔潰瘍及氣虛眩暈、五更瀉等。

養生錦句

●夏日養生

夏季炎熱潮濕，需防風濕暑濕。避免大汗冷水沖洗，隨便躺臥濕地。陰氣侵襲機體，誘發腸炎濕痹。夏季酷熱蒸騰，須防中暑傷津。

及時補足水分，避免津液耗淨。忌在日下暴曬，或做劇烈活動。飲食清淡，少吃油膩生冷，喝些熱茶熱湯，注意飲食衛生。觀數夏夜繁星，保持好的心情。

香港 / 中國內地有售

金活 健康之家

快用 飛鷹 活絡油

一試見效

家英哥誠摯推薦

香港醫學正統

金活 活絡油

總經銷：深圳市金活製藥有限公司 製造商：香港歐化藥業有限公司